
C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

臺南市立北門國民中學 111 學年度第一學期 九年級彈性學習 時尚生活  課程計畫 
(本表為第一類統整性主題/議題/專題探究課程填寫) 

學習主題名稱 

(中系統) 
條條大路通羅馬 

實施年級 

(班級組別) 
九 

教學 

節數 
本學期共(  21  )節 

設計理念 
以本校國中九年級同學生涯探索、適性發展作為課程設計，九年級同學升學面臨選校選科壓力，引導學生從生活中爬梳個人特

質，盤點優勢能力，從生活中探索出興趣，從興趣養成能力，進而適性發展，以多元智能發展，增進學生內省能力，了解自我。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

J-A1 具備良好的身心發展知能與態度，並展現自我潛能、探索人性、自我價值與生命意義、積極實踐。 

J-A2 具備理解情境全貌，並做獨立思考與分析的知能，運用適當的策略處理解決生活及生命議題。 

J-B1 具備運用各類符號表情達意的素養，能以同理心與人溝通互動，並理解數理、美學等基本概念，應用於日常生活中。 

J-B2 具備善用科技、資訊與媒體以增進學習的素養，並察覺、思辨人與科技、資訊、媒體的互動關係。 

課程目標 幫助學生藉由七八年級的學習經驗，重新回顧與探索自己的目標，並搭配自我興趣與能力，訂定適性適宜的生涯規劃。 

配合融入之領域

或議題 
有勾選的務必出現在

學習表現 

■國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  ■藝術   ■綜合活動 

□健康與體育   □生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

■生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教

育      

表現任務 
須說明引導基準：學生

要完成的細節說明 

藉由認識自己確立興趣與能力，學生能設計自我未來目標，完成生涯報告。 

課程架構脈絡圖(單元請依據學生應習得的素養或學習目標進行區分)(單元脈絡自行增刪) 

 

相你說 
(7) 

1.學生能從試探、講座與參訪課程中辨別各
項群科的特性與內容 
2.學生能理解職群的內容並能開始建構自己
的目標。 

認識自己 
(7) 

1.學生從家庭背景與教養，薰陶個人特質與培養個
人優勢能力，藉由生活中的觀察，尋找個人興趣。 
2.牌卡提供表達媒材，技巧性讓學生透過牌卡說明
與引導，確定個人興趣。 

何倫馬解密 
(7) 

1.藉由常模測驗，將學生興趣與特質量化，讓
學生更清楚興趣、適合科系與未來職業的參考。 
2.透過測驗結果檢視自己訂定的生涯報告是否
相符合，修正並擬定築夢計畫。 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

本表為第 1單元教學流設計/(本學期共 3個單元) 

單元名稱 「相」你說 教學期程 第 1週至第 7週 教學節數  7 節 

學習

重點 

學習表現 

校訂或相關領域

與 

參考指引或 

議題實質內涵 

涯 J2：具備生涯規劃的知識與概念。 

涯 J3:覺察個人的能力與興趣。 

綜-J-A1 

探索與開發自我潛能，善用資源促進 生 涯 適 性 發展，省思自我價值，實踐生命意義。 

學習內容 

(校訂) 

1.歷史的回顧 

2.職群分析與辨別 

3.我的夢想構築 

學習目標 
1.學生能從試探、講座與參訪課程中辨別各項群科的特性與內容 

2.學生能理解職群的內容並能開始建構自己的目標。 

學習活動 

請依據其「學習表現」之

動詞具體規畫設計相關

學習活動之內容與教學

流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

1 用照片投影秀幫助學生回顧七八年級的實作課程與各類參訪內容 
1.小組討論 

2.口頭報告 

3.個人心得回饋 

學生心得回饋單

撰寫 

1 回顧各項探索課程與國中經驗，教師進行職群分析與辨別 

1 
搭配各次參訪學習單與輔導室提供學習檔案，讓學生進行發表討論，互相

喚起回憶。 

1 
請每位學生針對自己所參加過的課程內容描述心得並由教師提問，著重於自我省思與思考

問題。 

1 
請每位學生針對自己所參加過的課程內容描述心得並由教師提問，著重於自我省思與思考

問題。 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

1 
藉由小組討論與班級回饋，再次檢視自己對於未來科系的選擇與定位。(含個人特質、家

庭支持) 

1 
藉由小組討論與班級回饋，再次檢視自己對於未來科系的選擇與定位。(含個人特質、家

庭支持) 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 

  



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

 

本表為第 2單元教學流設計/(本學期共 3個單元) 

單元名稱 認識自己 教學期程 第 8週至第 14 週 教學節數  7 節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

涯 J3:覺察個人的能力與興趣。 

涯 J4:了解自己的人格特質與價值觀。 

國-J-B2 

運用科技、資訊與各類媒體所提供的素材，進行檢索、統整、解釋及省思，並轉化成生活的能力與素養。 

學習內容 
(校訂) 

1.我的生活世界 

2.認識自己 

3.桌遊-能力強項卡 

學習目標 

1.學生從家庭背景與教養，薰陶個人特質與培養個人優勢能力，藉由生活中的觀察，尋找個人興趣。 

2.牌卡提供表達媒材，技巧性讓學生透過牌卡說明與引導，確定個人興趣。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

1 利用牌卡遊戲，引導學生產出個人能力。 
1 分享報告 

2.學生生涯發展學

習單 

生涯發展學習單 

1 利用牌卡遊戲，引導學生產出個人能力。 

1 
天生我材必有用，由學生從成長環境著手思考，訪問生活周遭有興趣的職業，利用文字描

述個人特質與優勢或其他面向能力。 

1 
天生我材必有用，由學生從成長環境著手思考，訪問生活周遭有興趣的職業，利用文字描

述個人特質與優勢或其他面向能力。 

1 完成一份屬於自己的生涯發展學習單。 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

1 完成一份屬於自己的生涯發展學習單。 

1 學生生涯發展學習單發表 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 

  



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

 

本表為第 3單元教學流設計/(本學期共 3個單元) 

單元名稱 興趣水晶球何倫碼解密 教學期程 第 15 週至第 21 週 教學節數  7 節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

涯 J3:覺察個人的能力與興趣。 

涯 J4:了解自己的人格特質與價值觀。 

涯 J6:建立對於未來生涯的願景。 

涯 J7:學習蒐集與分析工作／教育環境的資料。 

藝-J-B1 

應用藝術符號，以表達觀點與風格。 

學習內容 
(校訂) 

1.興趣測驗 

2.興趣現身 

學習目標 
1.藉由常模測驗，將學生興趣與特質量化，讓學生更清楚興趣、適合科系與未來職業的參考。 

2.透過測驗結果檢視自己訂定的生涯報告是否相符合，修正並擬定築夢計畫。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

1 配合網路平台興趣測驗，分析個別學生興趣取向，協助學生探索職涯發展。 
1.線上何倫碼測驗 

2.生涯圖像 

1.1111 人力銀行 

2.104 工作世界 

3.國立台灣師範大

學 心理與教育測驗

研究發展中心 

 

1 配合網路平台興趣測驗，分析個別學生興趣取向，協助學生探索職涯發展。 

1 小組討論，由小組成員分享測驗後成果與自行歸納統整未來興趣與目標 

1 小組討論，由小組成員分享測驗後成果與自行歸納統整未來興趣與目標 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

1 學生利用圖像表徵，配合興趣與目標，以自我為主軸畫出生涯發展圖像。 

1 學生利用圖像表徵，配合興趣與目標，以自我為主軸畫出生涯發展圖像。 

1 學生利用圖像表徵，配合興趣與目標，以自我為主軸畫出生涯發展圖像。 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 

  



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

 

臺南市立北門國民中學 111 學年度第二學期 九年級彈性學習 時尚生活  課程計畫 
(本表為第一類統整性主題/議題/專題探究課程填寫) 

學習主題名稱 

(中系統) 
我的未來我選擇 

實施年級 

(班級組別) 
九 

教學 

節數 
本學期共( 18  )節 

設計理念 
以本校國中九年級同學生涯探索、適性發展作為課程設計，九年級同學升學面臨選校選科壓力，引導學生從生活中爬梳個人特

質，盤點優勢能力，從生活中探索出興趣，從興趣養成能力，進而適性發展，以多元智能發展，增進學生內省能力，了解自我。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

J-A1 具備良好的身心發展知能與態度，並展現自我潛能、探索人性、自我價值與生命意義、積極實踐。 

J-A2 具備理解情境全貌，並做獨立思考與分析的知能，運用適當的策略處理解決生活及生命議題。 

J-B1 具備運用各類符號表情達意的素養，能以同理心與人溝通互動，並理解數理、美學等基本概念，應用於日常生活中。 

J-B2 具備善用科技、資訊與媒體以增進學習的素養，並察覺、思辨人與科技、資訊、媒體的互動關係。 

課程目標 以上學期訂定的生涯規畫為方向，統整鄰近學校所對應職群，確立未來職場抉擇並規劃生活藍圖。 

配合融入之領域

或議題 
有勾選的務必出現在

學習表現 

■國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  ■藝術   ■綜合活動 

□健康與體育   □生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

■性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

■生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 
須說明引導基準：學生

要完成的細節說明 

完成一份未來職場的規劃藍圖 

課程架構脈絡圖(單元請依據學生應習得的素養或學習目標進行區分)(單元脈絡自行增刪) 

        

職在你身邊 
(6) 

1.學生能分析在地發展與各項職業類
別的內涵。 
2.學生能理解未來的職涯生活 

築夢踏實，解鎖未來 
(6) 

1.回顧學生國中三年成長，以多元學習發展論點，規
劃自己合適的發展，適性入學。 
2.高中職科系介紹，讓同學確定未來就讀學校，規劃
高中生活。 

我的未來我選擇 
(6) 

1.讓學生能了解各行各業工作環境與
工作特殊性 
2.學生能確實規畫自己的未來。 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

本表為第 1單元教學流設計/(本學期共 3個單元) 

單元名稱 「職」在你身邊 教學期程 第 1 週至第 6 週 教學節數   6 節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

涯 J6:建立對於未來生涯的願景。 

涯 J7:學習蒐集與分析工作／教育環境的資料。 

涯 J8:工作／教育環境的類型與現況。 

國-J-B2 

運用科技、資訊與各類媒體所提供的素材，進行檢索、統整、解釋及省思，並轉化成生活的能力與素養。 

學習內容 
(校訂) 

1.在地職業 SWOT 剖析 

2.踩在巨人的肩膀上向前走 

學習目標 

1.學生能分析在地發展與各項職業類別的內涵。 

2.學生能理解未來的職涯生活 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

1 
盤點在地常見的職業類別，並以小組規劃單一職業做深入剖析。內容包含：職業的發展與

挑戰，所需能力與個人特質。 

1.小組討論 

2.口頭報告 

3.小組完成在地職

業分析 

網路資源尋找職

業介紹與相關經

驗達人分享 

1 
盤點在地常見的職業類別，並以小組規劃單一職業做深入剖析。內容包含：職業的發展與

挑戰，所需能力與個人特質。 

1 
盤點在地常見的職業類別，並以小組規劃單一職業做深入剖析。內容包含：職業的發展與

挑戰，所需能力與個人特質。 

1 小組成果發表，含 QA 提問 

1 透過班級回饋與討論，讓學生確立未來的職涯主軸。 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

1 透過班級回饋與討論，讓學生確立未來的職涯主軸。 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 

  



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

 

本表為第 2單元教學流設計/(本學期共 3個單元) 

單元名稱 築夢踏實，解鎖未來 教學期程 第 7 週至第 12 週 教學節數   6 節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

涯 J6:建立對於未來生涯的願景。 

涯 J7:學習蒐集與分析工作／教育環境的資料。 

涯 J8:工作／教育環境的類型與現況。 

涯 J9:社會變遷與工作／教育環境的關係。 

涯 J11:分析影響個人生涯決定的因素。 

【性別平等教育】 

性 J7:解析各種媒體所傳遞的性別迷思、偏見與歧視。 

學習內容 
(校訂) 

1.學習歷程盤點 

2.科系大追擊 

學習目標 

1.回顧學生國中三年成長，以多元學習發展論點，規劃自己合適的發展，適性入學。 

2.高中職科系介紹，讓同學確定未來就讀學校，規劃高中生活。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

1 回顧學習歷程，引導學生內省，如何展現優勢，逃離劣勢、掌握機會與面對威脅 
1.小組分享 

2.學生個人學校與

科系對應列連表 

職業類科與對應

學校資料 

1 回顧學習歷程，引導學生內省，如何展現優勢，逃離劣勢、掌握機會與面對威脅 

1 介紹高中職職群科系，與鄰近就學區內高中職學校辦學與特色 

1 介紹高中職職群科系，與鄰近就學區內高中職學校辦學與特色 
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1 學生整理出對應科系的學校，並搭配試選填志願結果進行目標訂定 

1 學生整理出對應科系的學校，並搭配試選填志願結果進行目標訂定 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 
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本表為第 3單元教學流設計/(本學期共 3個單元) 

單元名稱 我的未來，由我選擇 教學期程 第 13 週至第 18 週 教學節數   6 節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

涯 J6:建立對於未來生涯的願景。 

涯 J7:學習蒐集與分析工作／教育環境的資料。 

涯 J8:工作／教育環境的類型與現況。 

涯 J9:社會變遷與工作／教育環境的關係。 

涯 J11:分析影響個人生涯決定的因素。 

綜-J-A2 

釐清學習目標，探究多元的思考與學習方法，養成自主學習的能力，運用適當的策略，解決生活議題。 

【性別平等教育】 

性 J7:解析各種媒體所傳遞的性別迷思、偏見與歧視。 

涯 J13:培養生涯規畫及執行的能力。 

藝-J-B1 

應用藝術符號，以表達觀點與風格。 

學習內容 
(校訂) 

1.夢想職業 

2.tetris challenge 職業開箱文 

學習目標 

1.讓學生能了解各行各業工作環境與工作特殊性 

2.學生能確實規畫自己的未來。  

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

1 
搭配目前流行的職業模型開箱文，讓學生蒐集未來職業相關內容，產出圖文作品，並上台

說明分享搭配時事議題，由同學主動蒐集資料。 

1.小組分享 

2.學生畫出自己未
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1 
搭配目前流行的職業模型開箱文，讓學生蒐集未來職業相關內容，產出圖文作品，並上台

說明分享搭配時事議題，由同學主動蒐集資料。 

來的生活圖像 

1 
搭配目前流行的職業模型開箱文，讓學生蒐集未來職業相關內容，產出圖文作品，並上台

說明分享搭配時事議題，由同學主動蒐集資料。 

1 讓學生總結個人性取與優勢能力，媒合未來合適職業，話(畫)出未來生活藍圖。 

1 讓學生總結個人性取與優勢能力，媒合未來合適職業，話(畫)出未來生活藍圖。 

1 讓學生總結個人性取與優勢能力，媒合未來合適職業，話(畫)出未來生活藍圖。 

◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 
 
 

 


